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یجانی، دبیر شورای‌عالی امنیت ملی در گفت‌وگویی ابعاد پیچیده  علی لار

یح کرد.  فعال‌سازی مکانیسم ماشه )اسنپ‌بک( و پاسخ‌های تهران را تشر

کید بر اینکه ایران همواره در چهارچوب برجام پایبند به تعهدات بوده  او با تأ

گفت که طرف‌های غربی روندهای حقوقی را به نفع فشار سیاسی به کار 

یجانی از سازوکارهای فنی ماشه، زمان‌بندی‌های کمیسیون  گرفته‌اند. لار

مشترک و پیامدهای اتوماتیک ارجاع به شورای امنیت سخن گفت و آن 

را ابزاری خواند که اکنون علیه منافع ملی ایران مورد سوءاستفاده قرار 

می‌گیرد. درعین‌حال او به جزئیاتی پرداخت که نشان‌دهنده اراده دیپلماتیک 

تهران برای کاهش بهانه‌جویی طرف مقابل است، از پذیرش پیشنهاد روسیه 

برای تعویق شش‌ماهه تا اعلام آمادگی برای تمدید و تداوم مذاکرات در 

چهارچوب گروه 1+5 و حتی پذیرش پیشنهاد مشخص مبنی بر امکان 

یکا در گفت‌وگوها تحت همین قالب. درهرحال  حضور دوباره آمر

رایزنی‌ها تا دقیقه 90 ادامه دارد و ایران هر کاری که لازم بوده انجام داده 

یجانی بر ضرورت  است تا مانع از پیش‌روی فشارها علیه خود شود. لار

کید کرد و هشدار  آماده‌سازی در سه محور نظامی، اقتصادی و اجتماعی تأ

داد که فعال‌شدن ماشه بیشتر از جنبه حقوقی، پیامدهای سیاسی و روانی 

خواهد داشت؛ ازاین‌رو تهران هم‌زمان با حفاظت از خطوط قرمزش، 

آماده انعطاف دیپلماتیک مشروط نیز هست. 

   مکانیسم ماشه باید علیه آن‌ها باشد نه ما

مکانیسم ماشه یا اسنپ‌بک، یکی از بندهای کلیدی توافق جامع اقدام مشترک 

)برجام( است که در سال ۲۰۱۵ بین ایران و گروه 1+5 )آمریکا، انگلیس، 

فرانسه، آلمان، روسیه و چین، به‌علاوه اتحادیه اروپا( امضا و در قطعنامه ۲۲۳۱ 

شورای امنیت سازمان ملل متحد تثبیت شد. لاریجانی در این باره می‌گوید: 

»مکانیسم ماشه به این معناست که اگر یکی از طرف‌های توافق به تعهدات 

خود پایبند نباشد، طرف دیگر بتواند به وضعیت پیشین بازگردد. اگر گروه 5+1 

به تعهدات خود عمل نکنند، ما قادر خواهیم بود برنامه هسته‌ای خود را از سر 

بگیریم و غنی‌سازی را در سطوح بالاتر گسترش دهیم. در مقابل، اگر ما تخلف 

کنیم، طرف مقابل می‌تواند به قطعنامه‌های پیشین شورای امنیت بازگردد.«

این سازوکار به‌گونه‌ای طراحی شده که اگر یکی از طرف‌ها ادعای نقض اساسی 

تعهدات را مطرح کند، می‌تواند شکایتی به کمیسیون مشترک برجام ارائه دهد. 

این کمیسیون ۱۵ روز برای حل اختلاف فرصت دارد. در صورت عدم توافق، 

موضوع به شورای امنیت ارجاع می‌شود، جایی که طی ۳۰ روز، اگر قطعنامه‌ای 

برای ادامه تعلیق تحریم‌ها تصویب نشود، تحریم‌های پیشین به طور خودکار 

احیا می‌شوند. این تحریم‌ها شامل محدودیت‌های مالی، نفتی، تسلیحاتی و 

بازرسی کشتی‌ها هستند. لاریجانی این را »حقی اندک« می‌خواند که طرف 

مقابل از آن بهره‌برداری می‌کند. 

لاریجانی بخش مهمی از گفت‌وگو را به اقدامات طرف‌های غربی، به‌ویژه 

آمریکا و اروپا می‌پردازد و معتقد است که آن‌ها از سازوکار ماشه به نفع خود 

بهره‌برداری می‌کنند. او می‌گوید: »نخستین تخلف از سوی آمریکا رخ داد. 

این کشور از برجام خارج شد، درحالی‌که ما به تعهدات خود پایبند بودیم، 

سپس اتحادیه اروپا باوجود وعده‌های مکرر، هیچ اقدام مؤثری انجام نداد. 

ما یک سال با وعده‌های آن‌ها ادامه دادیم، اما نتیجه‌ای حاصل نشد.« او به 

تلاش‌های ناکام اروپا اشاره می‌کند: »اروپایی‌ها وعده ایجاد یک کانال مالی 

کوچک برای انجام مراودات بدون تحریم بانک‌ها را دادند، اما این وعده عملی 

نشد. آنها ادعا کردند شرکت‌هایشان با ایران همکاری خواهند کرد، اما تنها یک 

گام کوچک برداشتند، آن هم پس از یک سال.« لاریجانی این را جفا می‌خواند: 

»ما به تعهدات خود پایبند بودیم. اگر قرار است کسی مورد مؤاخذه قرار گیرد، 

آن‌ها هستند نه ما. اکنون آن‌ها با استناد به حقی اندک، قصد دارند تحریم‌های 

پیشین را بازگردانند. این سوءاستفاده است.« وی حقوق بین‌الملل را »امری 

بی‌معنا« توصیف می‌کند، زیرا »هیچ‌نظارتی بر اجرای آن نیست.« دیدگاهی 

که در واکنش به سکوت نهادهای بین‌المللی پس از بمباران تأسیسات هسته‌ای 

ایران وزن می‌گیرد: »هیچ‌سابقه‌ای در جهان وجود ندارد که یک مرکز هسته‌ای 

مورد حمله قرار گیرد. این اولین‌بار بود، اما نه مدیرکل آژانس، نه شورای حکام 

و نه شورای امنیت هیچ یک واکنشی نشان ندادند.« لاریجانی این سکوت را 

»شرم‌آور« می‌داند و معتقد است نهادهای مسئول از جمله شورای حکام که 

باید حافظ پادمان‌ها باشد، وظیفه خود را نادیده گرفته‌اند. 

غربی‌ها پس از این حملات، شرطی برای توقف ماشه مطرح کردند: »چنانچه 

ایران با آژانس توافقی جدید برای همکاری طراحی کند، ما از پیگیری مکانیسم 

ماشه صرف‌نظر می‌کنیم.« اما پس از پذیرش این شرط از سوی ایران، آن‌ها 

شروط جدیدی مطرح کردند. لاریجانی می‌گوید: »وقتی توافق کردیم، آن‌ها 

کید می‌کند آمریکا، اگرچه از برجام  گفتند خیر، چیز دیگری می‌خواهیم.« او تأ

خارج شده، همچنان در پشت‌صحنه با اروپا هماهنگ است: »اروپایی‌ها در 

این میان نقش سربازان آمریکا را ایفا می‌کنند.«

   پاسخ‌های ایران در برابر فشارهای بین‌المللی

ایران در برابر این فشارها منفعل نبوده و اقداماتی انجام داده است. لاریجانی 

این اقدامات را در چند محور روایت می‌کند: 

توقف همکاری با آژانس: ایران پذیرفت مناطق هسته‌ای بمباران‌نشده  1
طبق پادمان‌های آژانس بازرسی شوند، اما بررسی مناطق آسیب‌دیده را منوط 

به تأیید شورای‌عالی امنیت ملی و تأمین شرایط امنیتی کرد. لاریجانی با اشاره 

به این موضوع می‌گوید: »توافقی حاصل شد که در مجموع قابل‌قبول بود. 

همان‌هایی که گفته بودند اگر این توافق با تأیید آژانس انجام شود، از ماشه عقب 

می‌کشیم، پس از توافق، شروط جدیدی مطرح کردند.« با این حال لاریجانی 

روز گذشته در گفت‌وگو با با شبکه پی‌بی‌اس آمریکا اعلام کرد اگر تحریم‌های 

سازمان ملل علیه ایران دوباره اعمال شوند، ایران همکاری خود با آژانس 

بین‌المللی انرژی اتمی را به‌طور کامل متوقف خواهد کرد. 

پذیرش پیشنهادهای دیپلماتیک: روسیه پیشنهادی برای تعویق شش‌ماهه  2
ماشه ارائه داد تا فرصت مذاکرات فراهم شود. لاریجانی می‌گوید: »ما این پیشنهاد 

 از حل مسئله از طریق مذاکره استقبال می‌کنیم، مشروط 
ً
را پذیرفتیم، زیرا اصولا

بر اینکه مذاکرات واقع‌بینانه و عادلانه باشد.« اروپا نیز طرحی با شرط مذاکره 

مستقیم با آمریکا ارائه داد. رئیس شورای امنیت ملی در این باره می‌گوید: »ما 

اعلام کردیم مذاکره در چهارچوب 1+5، حتی با حضور آمریکا، مانعی ندارد.«

پیشنهاد جدید به آمریکا: لاریجانی می‌گوید به پیشنهاد اروپایی‌ها به  3
آمریکایی‌ها اعلام کردیم می‌توانند در قالب گروه 1+5 به گفت‌وگوها بپیوندند. 

این پیشنهاد، باوجود خروج آمریکا از برجام در ۲۰۱۸، گامی برای کاهش 

بهانه‌جویی طرف مقابل بود. او می‌گوید: »ما می‌دانستیم که آن‌ها در نهایت تن 

به مذاکره جدی نخواهند داد، اما هدفمان این بود که بهانه‌ای برایشان باقی نماند.«

رایزنی‌های مستمر: لاریجانی خبر از پیشنهادهای جدیدی می‌دهد که  4
 مطرح شده و در حال بررسی است. او درباره مقصود این اقدامات می‌گوید: 

ً
اخیرا

»ما می‌خواستیم بهانه را از دست آن‌ها بگیریم تا نتوانند در رسانه‌ها ادعا کنند 

که ایران از مذاکره سر باز زده است.« اما غربی‌ها حتی پیشنهادهای خود را 

نپذیرفتند: »آن‌ها اعلام کردند همان مسیر شورای امنیت را دنبال می‌کنند.«

   تأکید آمریکایی‌ها

برای مذاکره دربارۀ برنامه موشکی
لاریجانی به خواسته‌های غیرهسته‌ای طرف مقابل اشاره می‌کند، به‌ویژه اصرار 

کید  بر گنجاندن برنامه موشکی ایران در مذاکرات. او می‌گوید: »آمریکایی‌ها تأ

دارند باید درباره برنامه موشکی ایران مذاکره کنیم. این موضوع چه ارتباطی 

با مسئله هسته‌ای دارد؟« او همچنین به درخواست حذف کامل غنی‌سازی 

اشاره می‌کند: »آن‌ها گفته‌اند ایران نباید غنی‌سازی داشته باشد و در عوض، 

ما نیروگاه به شما می‌دهیم. این سخنی بی‌معناست.« او خطوط قرمز ایران را 

 بیان می‌کند: »آیا سیاستمداری در ایران وجود دارد که پیشنهاد دهد 
ً
صراحتا

برد موشک‌هایمان را به زیر ۵۰۰ یا حتی ۳۰۰ کیلومتر کاهش دهیم؟ این 

تنها ابزار دفاعی یا تهاجمی ماست که می‌خواهند از ما بگیرند. ایران در برابر 

این خواسته ایستادگی خواهد کرد.« لاریجانی این رویکرد را نه مذاکره، بلکه 

»تحمیل« می‌خواند: »اگر مذاکره به معنای پذیرش چنین شروطی باشد، هیچ 

انسان عاقلی آن را نمی‌پذیرد.«

   آمادگی برای سناریوهای پیش رو
لاریجانی به آمادگی‌های ایران برای مواجهه با فعال‌سازی احتمالی ماشه 

می‌پردازد و آن را در سه حوزه نظامی، اقتصادی و اجتماعی بررسی می‌کند: 

کید می‌کند قطعنامه‌های سازمان ملل  حوزه نظامی و امنیتی: او تأ 1
عملیات نظامی را شامل نمی‌شوند: »به‌هیچ‌وجه در این قطعنامه‌ها مجوزی 

برای اقدام نظامی وجود ندارد.« ایران پس از جنگ اخیر، ارزیابی جامعی 

انجام داده است: »ما نقاط قوت و ضعف خود را بررسی کردیم تا نقاط قوت 

را تقویت و نقاط ضعف را جبران کنیم. نیروهای مسلح ما در مسیر دستیابی 

به قدرت بازدارندگی قوی پیش می‌روند.« 

حوزه اقتصادی و تحریم‌ها: لاریجانی معتقد است تحریم‌های  2
 از سوی آمریکا اعمال می‌شوند، تفاوت چندانی با 

ً
کنونی که عمدتا

تحریم‌های احتمالی ماشه ندارند: »۹۵ درصد تحریم‌های فعلی 

همان‌هایی هستند که ممکن است بازگردند. تفاوت در وجهه حقوقی 

سازمان ملل است که برخی کشورها ممکن است از آن تبعیت کنند.« 

اما او اضافه می‌کند: »جهان تغییر کرده است. کشورهایی که تحت تحریم 

هستند، گروه بزرگی را تشکیل می‌دهند.« ایران با کشورهایی مانند روسیه، 

چین و اعضای گروه بریکس مراودات خود را حفظ کرده است: »ممکن 

است یک یا دو کشور از این وضعیت سوءاستفاده کنند، اما فضای جهانی 

دیگر مانند گذشته نیست.« او معتقد است: »۹۷ تا ۹۸ درصد شرایط 

تغییری اساسی نخواهد کرد.«

حوزه اجتماعی و رسانه‌ای: لاریجانی به بعد روانی تحریم‌ها اشاره  3
می‌کند: »بخشی از تأثیر تحریم‌ها انتظاری است و به افکار عمومی مربوط 

کید می‌کند: »رسانه‌ها باید  می‌شود.« او بر ضرورت اطلاع‌رسانی شفاف تأ

حقیقت را به مردم بگویند. ملت ایران هوشیار است و می‌داند دشمن به دنبال 

کید می‌کند سازوکارهای ویژه در  ضربه‌زدن به ریشه این کشور است.« او تأ

شرایط بحران، از انتقال فشار به معیشت مردم جلوگیری می‌کنند. 

کید بر تداوم دیپلماسی به پایان می‌رساند: »اصل  لاریجانی گفت‌وگو را با تأ

ما این است هر مسیری که حقوق و منافع ملی کشور را تأمین کند، دنبال 

کنیم، حتی در این چند روز اخیر پیشنهادهایی مطرح شده که در حال بررسی 

آن‌ها هستیم.« اما او هشدار می‌دهد مذاکره باید عادلانه باشد: »اگر طرف 

مقابل با جنگ‌وصلح بازی کند، مذاکره به معنای مقدمه‌ای برای عملیات 

است، نه راه‌حلی واقعی.«

ید: »در سیاست هیچ‌گاه بن‌بستی  لاریجانی با نگاهی به آینده می‌گو

وجود ندارد. راه‌هایی هست، به‌شرط آنکه طرفین اراده‌ای برای حل 

مسئله داشته باشند.« او با اشاره به اینکه ما باید برای هر احتمالی 

کید می‌کند که فعال‌شدن ماشه تأثیر فوری بر زندگی  آماده باشیم، تأ

مردم نخواهد داشت. 

نشست سالیانه مجمع‌عمومی سازمان ملل- که روز 

ین روز خود را به دلیل  گذشته سومین و پرحاشیه‌تر

یم صهیونیستی پشت سر  یر رژ سخنرانی نخست‌وز

یخ این سازمان  ین جلسات در تار گذاشت- به‌عنوان ضداسرائیلی‌تر

یم صهیونیستی در  ثبت شد. این نشست تحت‌تأثیر مستقیم جنایات رژ

یه و لبنان، و همچنین  غزه، تهاجم به کشور‌های ایران، قطر، سور

یم صهیونیستی قرار گرفته است. این  واکنش‌های جهانی به جنایات رژ

عوامل دست‌به‌دست هم داده‌اند تا صحنه‌ای از انزوای عملی اسرائیل 

را در عرصه بین‌المللی شکل دهند. نمایندگان کشور‌های جهان، در 

اقدامی نمادین و اعتراضی، همزمان با آغاز سخنرانی نتانیاهو، سالن 

مجمع‌عمومی را ترک کردند که این عمل به‌تنهایی نشان‌دهنده عمق 

یم صهیونیستی است. علاوه بر  مخالفت جهانی با سیاست‌های رژ

این، به رسمیت شناخته‌شدن کشور فلسطین توسط چندین کشور 

اروپایی که در واکنش به تجمعات مردمی گسترده در خیابان‌های اروپا 

در اعتراض به جنایات اسرائیل و حمایت غرب از آن رخ‌داده، بار 

ضداسرائیلی این نشست را دوچندان کرده است. این به رسمیت 

شناختن‌ها، نه‌تنها یک پیروزی دیپلماتیک برای فلسطین محسوب 

می‌شود، بلکه نمادی از فشار افکار عمومی بر دولت‌های غربی است 

که ناچار به تغییر موضع حداقلی شده‌اند. 

   سازمان ملل به میدان تمسخر بی‌بی تبدیل شد

نتانیاهو درحالی‌که توسط دادگاه لاهه محکوم به نسل‌کشی شده برای جلوگیری 

از دستگیری توسط کشور‌هایی که این دادگاه را به رسمیت می‌شناسند مسیر 

خود را طولانی کرده و از عبور از آسمان اروپا پرهیز کرده تا دستگیر نشود. 

او در حالی سخنرانی خود را در سازمان ملل شروع کرد که هیئت‌های نمایندگی 

بسیاری از کشور‌ها همزمان جلسه را ترک کردند. هیئت ایرانی حاضر در این 

نشست در اقدامی نمادین تصویر شهدای ایران را روی صندلی قرار دادند و 

قبل از آغاز سخنرانی نتانیاهو جلسه را ترک کردند. هم‌زمان با این سخنرانی، 

رژیم صهیونیستی بلندگو‌هایی را در مرز غزه قرار داده بود تا صدای نتانیاهو را 

که در سازمان ملل کسی حاضر به شنیدنش نیست در غزه پخش کرده باشد. 

اظهارات نتانیاهو در انکار گرسنگی و کشتار در غزه در صحن مجمع‌عمومی 

نیز به قدری مضحک بود که با خنده و تمسخر حاضران مواجه شد تاحدی‌که 

او از عصبانیت از تریبون مجمع‌عمومی به کنایه به آن‌ها گفت »بخندید!« بخش 

اصلی سخنرانی شاید بیش از سه‌پنجم سخنرانی صرف تلاش برای ر‌هایی 

از فشار افکار عمومی و استدلال برای این بود که »ما نسل‌کشی نکردیم.« 

در همان‌جا آماری ارائه داد تا مدعی شود رژیم صهیونیستی در حین جنگ 

به غزه مواد غذایی ارسال کرده است. این اظهارات درحالی مطرح می‌شد 

 امکان انتقال مواد غذایی از طریق راه‌های زمینی و به وسیله نهاد‌های 
ً
که اولا

بین‌المللی حقوق بشری وجود ندارد و رژیم صهیونیستی نیز مردم فلسطین را 

در صف‌های غذای نمایشی که ایجادکرده می‌کشد. توجیهات نتانیاهو که با 

اهرم رسانه قدرت جعل و بازتاب آن از بین رفته به واکنش حاضران و تمسخر 

آن‌ها منجر شد. تلاش او برای نسبت دادن علت نسل‌کشی به 7 اکتبر و قرار 

دادن QR کدی روی کتش برای محق جلوه دادن نسل‌کشی نشان می‌دهد 

 تحت فشار افکار عمومی بود و تلاش داشت با حرف‌درمانی 
ً
که او کاملا

وجهه از دست رفته اسرائیل را در جهان را بازیابی کند. او سپس به کشور‌های 

اروپایی که موضوع راه‌حل دو کشوری را مطرح می‌کنند، حمله کرد. برخلاف 

همیشه که بخش زیادی از سخنرانی نتانیاهو به اتهام‌زنی به ایران اختصاص 

داده می‌شود در این نشست درباره ایران بیشتر از چند جمله صحبت نکرد 

 انفعالی 
ً
که دلیل دیگری برای اثبات این موضوع است که سخنرانی‌اش کاملا

بود. نتانیاهو تعدادی از هواداران خود را در قسمت تماشاگران موسوم به 

 او را در 
ً
گالری در طبقه دوم سالن مجمع‌عمومی مستقر کرده بود تا مشخصا

سالن خالی تشویق کنند. اما اعتراضات و تمسخر نتانیاهو به حدی بود که 

حتی باراک راوید، خبرنگار اسرائیلی نیز نتوانست آن را نادیده بگیرد و در 

توییتی در واکنش به انزوای اسرائیل ضمن گذاشتن تصویری از صندلی‌های 

خالی نمایندگان کشور‌های حاضر نوشت: »نتانیاهو با اعتراض گسترده در 

محل سخنرانی سازمان ملل روبه‌رو شد.« همزمان با سخنرانی نتانیاهو در 

مجمع‌عمومی سازمان ملل در بیرون سالن تجمعات مردمی گسترده‌ای در 

اعتراض به اسرائیل برگزار شد؛ تجمعاتی که البته نیمه‌شب پنجشنبه هم در 

مقابل محل اقامتش برگزار شده بود. 

   اروپا ناچار شد
جوابی به تجمعات خیابانی هر روزه بدهد

یکشنبه 30 شهریور، علی‌رغم مخالفت‌های صریح آمریکا و اسرائیل، 

3 کشور فلسطین را به رسمیت شناختند. بریتانیا، کانادا و استرالیا 

اعلام کردند کشور مستقل فلسطینی را به رسمیت می‌شناسند. روز بعد 

فرانسه همراه با چهار کشور اروپایی دیگر یعنی مالت، موناکو، بلژیک 

و لوکزامبورگ دولت فلسطین را به رسمیت شناخت. این کشور‌ها در 

یورک، با فرانسه همراه شدند و این  اجلاس جهانی راه‌حل دو کشور در نیو

تصمیم را اعلام کردند. این موضع نشان می‌دهد حتی کشور‌هایی که به 

طور سنتی حامی اسرائیل بوده‌اند و همچنان تلاش می‌کنند این حمایت 

را ادامه دهند، درنهایت ناچار شدند بخشی از سخنرانی‌های خود را به 

انتقاد از اقدامات اسرائیل و اعتراض به ناکارآمدی سازمان ملل در مهار 

این جنایات اختصاص دهند، برای مثال امانوئل مکرون، رئیس‌جمهوری 

فرانسه با اشاره به اقدام کشورش برای به رسمیت شناختن رسمی کشور 

فلسطین، از همه کشور‌های جهان خواست تا برای برقراری صلح در 

سرزمین‌های اشغالی از این اقدام پیروی کنند. 

   جنایات غزه محور اصلی سخنرانی‌ها بود

آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان ملل متحد به‌عنوان نخستین سخنران هشتادمین 

نشست مجمع‌عمومی سازمان ملل متحد، بعدازظهر سه‌شنبه گفت: »اجازه 

دهید با دوکلمه شروع کنم که ما به‌اندازه کافی در این سالن از آن نگفته‌ایم. 

اصول سازمان ملل متحد تحت‌فشار است، باید بین جهانی پر از هرج‌ومرج 

یا جهانی پر از ثبات و صلح، یکی را انتخاب کنیم.« وی همچنین خواستار 

آتش‌بس دائمی در غزه و تبادل اسرا شد. وی در ادامه باتوجه‌به مسئله قحطی 

در غزه و حمله رژیم صهیونیستی به خبرنگاران، عنوان کرد: »گرسنگی به 

 به 
ً
سلاح تبدیل شده است.« او با اشاره به فشار بر اصول سازمان ملل، عملا

ناکارآمدی این نهاد در مقابله با جنایات اعتراف کرد. لوئیس ایناسیو لولا دا 

سیلوا، رئیس‌جمهوری برزیل در جریان سخنرانی خود در این نشست ضمن 

انتقاد از جنایات رژیم صهیونیستی در نوار غزه گفت: »مردم فلسطین در معرض 

خطر ناپدیدشدن هستند. هیچ موضوعی نسل‌کشی جاری در غزه را توجیه 

نمی‌کند. گرسنگی به‌عنوان یک سلاح جنگی در غزه استفاده می‌شود.« پراوبوو 

سوبیانتو، رئیس‌جمهوری اندونزی در سخنرانی خود در مجمع‌عمومی سازمان 

ملل متحد، خواستار کمک جامعه جهانی به مردم فلسطین در مقابل ظلم رژیم 

صهیونیستی شد و برای اعزام نیروی حافظ صلح به غزه اعلام آمادگی کرد. وی 

با اشاره به دکترین »حق با قدرتمند است«، گفت: »ما باید این دکترین را کنار 

بگذاریم و ثابت کنیم حق با صاحب حق است. فلسطینی‌ها نباید چون ضعیف 

هستند از حق حیات محروم شوند.« رئیس‌جمهوری اندونزی گفت: »صلح 

با حرف حاصل نمی‌شود و سرباز می‌خواهد. اندونزی آماده اعزام نیرو‌های 

حافظ صلح به غزه، اوکراین، سودان و لیبی است.« رئیس‌جمهور اندونزی 

البته در جملاتی تعجب‌برانگیز در مورد حق اسرائیل برای تأمین امنیت خود 

نیز سخنرانی کرد. رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهوری ترکیه در سخنرانی 

خود در مجمع‌عمومی سازمان ملل، کشتار فلسطینیان در غزه را »یکی از 

تاریک‌ترین لحظات تاریخ بشر« توصیف و تأکید کرد سکوت در برابر این 

جنایات به معنای همدستی با رژیم صهیونیستی است. عبدالله دوم، شاه 

اردن که کشورش میزبان سامانه‌های پدافندی آمریکا بود و بخشی از حملات 

موشکی به سرزمین‌های اشغالی را مهار می‌کند نیز در نشست مجمع‌عمومی 

سازمان ملل در حمایت از غزه زبان گشود و گفت: »واژه‌ها از بیان حجم بحران 

در غزه عاجزند؛ اما سکوت ممکن است به معنای پذیرش وضعیت کنونی 

باشد. فلسطینیان در یک‌چرخه سخت زندگی می‌کنند، آن‌ها به طور مکرر 

از حقوق اولیه خود محروم می‌شوند. ما به حل درگیری فلسطینی- اسرائیلی 

نیاز داریم، این درگیری قدیمی‌ترین درگیری در جهان و اشغال غیرقانونی از 

سوی رژیم است که مدعی دموکراسی است.« سخنان پادشاه اردن را می‌توان 

واکنشی به طرح ایده اسرائیل بزرگ دانست که سرزمین‌های اردن را نیز دربر 

می‌گیرد و اسرائیل با حمله به قطر نشان داده در تهاجم به کشور‌های عربی از 

جمله اردن سدی را در مقابل خود نمی‌بیند. 

شیخ تمیم بن حمد آل‌ثانی، امیر قطر در ادامه این سخنرانی‌ها با بیان اینکه 

حمله رژیم صهیونیستی به دوحه، حمله به کشور برقرار‌کننده صلح است، 

گفت این حمله ناجوانمردانه، نقض آشکار قوانین بین‌المللی و اقدام شنیعی 

است که از نظر قطر تروریسم دولتی است. وی همچنین با اشاره به جنایات 

رژیم صهیونیستی در نوار غزه، گفت: »هدف واقعی اسرائیل، نابودی غزه و 

آواره‌کردن ساکنان آن است و برخورد با چنین ذهنیتی بسیار دشوار است.«

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور ایران در سخنرانی خود ضمن نشان‌دادن تصویر 

شهدای ایران در حمله اخیر رژیم صهیونیستی به ایران، توجه جهان را به ایده 

تنش‌زای اسرائیل مبنی بر اسرائیل بزرگ که پیش‌ازاین نخست‌وزیر اسرائیل نیز آن 

 اعلام کرده بود، جلب کرد و در این باره گفت: »امروز پس از نزدیک به 
ً
را صریحا

دو سال نسل‌کشی، گرسنگی‌دادن جمعی و تداوم آپارتاید در داخل سرزمین‌های 

اشغالی و تجاوز به همسایگان، طرح مضحک و متوهمانه »اسرائیل بزرگ« با 

وقاحت از سوی بالاترین سطوح این رژیم عنوان می‌شود. این طرح، بسیاری از 

سرزمین‌های منطقه را دربر می‌گیرد. این نقشه، نشانگر اهداف و مقاصد واقعی 

 موردتأیید نخست‌وزیر آن نیز قرار گرفته است. 
ً
رژیم صهیونیستی است که اخیرا

هیچ‌کس در جهان، از نیات متجاوزانه این رژیم در امان نیست.« 

   آمریکای لاتین
از حاشیهٔ خلیج‌فارس ضداسرائیلی‌تر ظاهر شد

گوستاوو پترو، رئیس‌جمهور کلمبیا در سخنرانی خود به نسبت سایر کشور‌های 

غیراسامی حاضر و حتی کشور‌های اسامی تندترین سخنرانی را در 

مورد اسرائیل در نشست مجمع‌عمومی سازمان ملل متحد مطرح کرد و از 

کشور‌های جنوب جهانی خواست نیروی نظامی بین‌المللی برای »آزادسازی 

فلسطین« و مقابله با »ظلم و استبداد« موردحمایت ایالات متحده و ناتو 

تشکیل دهند. سخنانی که با ترک جلسه توسط هیئت ایالات متحده همراه 

شد. پترو خطاب به حاضران در جلسه گفت: »ما به یک ارتش قدرتمند از 

کشور‌هایی نیاز داریم که قتل‌عام را قبول ندارند. به همین دلیل از ملت‌ها و 

کشور‌های جهان می‌خواهم بیش از هر چیز، به‌عنوان بخش جدایی‌ناپذیری 

از بشریت، تسلیحات و نیرو‌های نظامی را گرد هم آورند. ما باید فلسطین 

را آزاد کنیم.« رئیس‌جمهور برزیل در اقدامی جالب به‌خاطر این صحبت‌ها 

بر پیشانی رئیس‌جمهور کلمبیا بوسه زد. گابریل بوریک، رئیس‌جمهوری 

شیلی در این نشست خواستار محاکمه بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم 

صهیونیستی به اتهام نسل‌کشی در نوار غزه شد و این وضعیت را »بحران 

بشریت« خواند. وی تصریح کرد: »نمی‌خواهم نتانیاهو کنار خانواده‌اش با 

یک موشک نابود شود؛ می‌خواهم نتانیاهو و مسئولان نسل‌کشی در برابر 

یک دادگاه بین‌المللی پاسخگو شوند.« وی همچنین حملات به قطر و 

بمباران‌های روی داده بر فراز ایران را محکوم و بر ضرورت مقابله با نفرت و 

کید کرد.  تقویت نظام چندجانبه تأ

علی لاریجانی با اعلام جزئیاتی از مذاکره، بهانه‌جویی‌ها و سوءاستفادهٔ  غرب از مکانیسم ماشه و آمادگی ایران برای پاسخگویی را تشریح کرد

بهانه‌های روی میز

سخنرانی نتانیاهو در سالن خالی سازمان ملل نمایشی از انزوای تمام‌عیار صهیونیست‌ها در دنیا بود

خنده به آدم‌کش

علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست


